

河北秦皇岛市青龙满族自治县朱杖子乡安监站站长张振峰：

# 哪里有隐患，哪里就有他的身影

本报记者 宋美倩 通讯员 孙文志

## 最美基层干部

7月8日上午，天气酷热。河北省秦皇岛市青龙满族自治县朱杖子乡安监站站长张振峰又蹬上自行车，赶赴乡里的几个尾矿库。虽然那几家企业已经停产，但他心里的那根弦一点也没放松，“汛期到了，得去看看，实在不放心”。

像这样为保证乡镇生产安全而奔波，对于张振峰来说是家常便饭的事。

### 把安全落实到每户企业

张振峰今年46岁，个子不高，黑瘦，染过的头发仍能看出白茬。多年风里来雨里去，让他看起来有些老相。

2002年，朱杖子乡成立安监站，张振峰当起安全员。在此之前，他曾多年担任司法助理，在安全生产方面仅有一年工作。角色转变了，如何能迅速“入戏”？

“干哪行就要懂哪行，不懂就得学，没有捷径。”张振峰明白这个道理。于是，他在书本上学，在实践中学，每次到企业检查，有什么问题都虚心向工人们请教，如今，他早已从“门外汉”变成“百事通”。

张振峰的认真负责是出了名的。他一周最少去两次负责监管的单位，汛期时每周至少去三四次。14年里，他大多数时间都在巡查的路上奔波，“坐在办公室，心里就不踏实”。

多年的经验让他总能细致地发现安全隐患，并及时要求整改。一遍不行说两遍，两遍不行说三遍，不怕遇冷脸，不怕人嫌嘴碎。因此，他还得了一个外号：磨叽精。

“一开始，我不太爱听。时间长了，也就不在乎了。”张振峰说，“只要大家能把安全隐患整改了，说我磨叽怕啥”？

不少企业对安全生产并不重视，工作不好开展。张振峰每次去，人家都是爱搭不理。他说，“那段日子真挺不容易的，人家连屋都不让进，心里挺不是滋味的”。

不过，张振峰有一股子韧劲，不欢迎也要去，听不进去也要讲，不高兴也要管。时间长了，再冷的石头也会被捂热。

“这小子成天来，还骑个自行车，再不好好搭理，咱心里也过意不去了。”闻益矿业的老板还记得，当时是如何被这个“磨叽”的小伙子感动的。

当然，打开安监工作的局面，并不能只靠“磨叽”，还得真心为企业做事。辖区内铁矿、加油站等多家单位的安全生产管理制度，都是张振峰帮助建立的，甚至很多单位的安全标语，都是他亲手写好、挂上的。

每次到了矿上，张振峰都要下到矿道里巡查。一开始，看到有工人不戴安全帽，不戴防护面具，他上前提醒，人家不以为然。

“人活着不是为了自己，还要为家人。如果不注意安全，人没了，孩子老婆咋办？”张振峰明白，讲大道理工人不爱听，就得唠实诚话，他们才听得进去。

为尽快让工人们提高安全意识，张振



图① 张振峰在加油站检查安全设备。

图② 张振峰在擦拭每天陪伴他巡查的自行车。

图③ 张振峰在加油站检查卸油口。胡搏摄

峰常邀请专业人员来作培训。到矿上检查时，他也不厌其烦地给工人讲安全法规常识。

“政策、部署必须要传达到人，保证最后一公里的畅通。看似简单地送个文件，实际是种责任的传导。”尽管没有人要求，但张振峰十几年来一直坚持一个做法：上级下发的文件，一定要亲手送到企业。

“天天和他打交道，我们也慢慢认识到，抓安全生产是对我们负责。”一位铁矿老板说。

### 事故隐患必须整改到位

“做安监工作必须铁面无私，最大限度预防事故的发生。”每当发现安全隐患，好脾气的张振峰就会变成“黑脸”汉，盯着企业整改隐患，一天不行两天，两天不行三天，整改到位了才行。

遇到违反原则的事，不管谁来通融，他都绝对不让步。因此，他有了另外一个外号：黑判官。

乡里的几座尾矿库是监管的重点。到了汛期，张振峰有时干脆就住在尾矿库的窝棚里。最长的一次，他在矿上一住半个月。

尽管平日里和矿老板们关系都很好，但发现一点点隐患，不管老板怎么说，他也绝对不讲情面，不改不行，改不到位不行。

2011年汛期，张振峰在矿区冒雨巡查时，发现河边有一根高压电线杆，底座被不断上涨的河水冲刷，周围的泥土已经

流失。这根电线杆的位置离民居和道路都很近，一旦倒下就会出大事故。他要求矿区老板加固，但老板没太当回事，没有马上派人处理。

张振峰再去现场看时，发现电线杆底座下的泥土快被冲空了，线杆已有倾斜的迹象。他一下子急了，蹬着自行车又去找老板。

“那玩意儿挺结实的，还能出啥事。”老板还是不想动。张振峰急了，拽着老板去了现场。一看情况，老板倒吸了一口凉气，马上安排人加固，避免了事故的发生。

“整改指令不是一张白纸，往那儿一放就行了。必须要盯住，整改到位才行。我不怕得罪人，时间长了，他们都会知道我是为他们好。”负责一乡的安全生产工作，张振峰知道自己肩上的担子有多重，“安监这个活儿责任大，一出事就是人命关天。但只要真心实意地管，事肯定出得少”。

### 总出现在危险第一线

“已经骑坏3辆自行车了，这是第4辆了。”14年巡查路上，自行车是张振峰最忠实的伙伴。

每天，他骑着自行车从县城的家里赶到10公里外的单位。只要有时间，他就会再蹬上自行车逐个单位巡查。冬天冷风吹得脸发麻；夏天汗出了一茬又一茬；赶上大雨，穿着雨衣也不管用；遇到泥路、上坡路或者爆胎，只能推着自行车走。他说，“累是累了点，但不亲眼去看现场放心不下”。

心累，这是张振峰从事十几年安监工

在辽宁省铁岭市清河区南台村，每天都能看到一妇女背着沉重的药箱，或是步行、或是骑行在乡间的小路上。她叫潘颖，是当地的一名乡村医生。

2004年，24岁的潘颖从大连医科大学毕业后，回到家乡当起乡村医生。12年来，她兢兢业业服务于乡亲，医术好、心肠好、人也好说话，十里八村的村民都愿意找她看病。

潘颖的双手先天畸形，被鉴定为四级肢体残疾。身体的痛一直伴随着她的成长，也成就了成为一名医生的梦想。

考上大连医科大学的潘颖，毕业后作出了影响自己一生的决定，放弃了在城市工作的机会，回家乡做一名乡村医生，开始了走家串户的诊疗之路。当时村里没有科班出身的医生，亲戚、邻居一听说她是学医的大学生，纷纷来找她看病。假期里，她几乎每天都在为村民治病，深切感受到农村对医生的需要。

潘颖是左撇子。老师对她说，如果要到农村做乡村医生，就要学习扎针和护理，而且必须让右手比左手更加熟练。本就有残疾的潘颖，在寻梦的路上又多了一道很难跨越的障碍。但她有不屈服的精神，最终克服了困难，娴熟地掌握了右手扎针技术。

在寻梦的路上，她无疑是幸运的。一份信念、一份坚持，再加上家人的鼓励，让她实现了梦想。但同时，在实现梦想的路上，她也是不幸的，双手的缺陷，让她付出比常人更多的努力和汗水，还要接受别人质疑的声音。刚做医生的时候，常有患者看到她手有残疾就问：“你扎得怎么样啊？行不行啊？”对于这类质疑，潘颖从来都是抿嘴笑笑，用良好的医术来回应对方。天长日久，本村的、乃至邻村的村民都对这个小姑娘竖起了大拇指。

潘颖告诉记者，她平均每天都要出诊近10次。刚当村医时，村里的路不太好走，为方便给村民看病，潘颖特意买了一辆自行车。12年里，她骑坏了2辆自行车、1辆电动车。

潘颖的名气越来越大，经常有邻村村民请她出诊。2011年冬天的一个晚上，潘颖突然接到相邻的十八道村村民的求助电话。她立刻背上药箱，拿上手电筒赶了过去。从诊所到十八道村要走5里多路，当时路上还有积雪，她不知滑倒了多少次，跌跌撞撞总算赶到了患者家中。经诊断，该村民患了胆囊炎。她在患者家里一直守到天亮，待患者病情好转后才离开。

南台村73岁的崔玉林老人是位残疾人，家庭特别困难。从12年前回乡从医开始，崔玉林老人就成了潘颖的牵挂。潘颖的电话号码，老人熟记于心。老人有困难，潘颖随时赶到。她不仅每隔一段时间就上门为老人量血压、做检查、送药品，还会陪他唠家常。提到潘颖，崔玉林老人有说不完的话：“潘颖对我特别关照，这些年家里有个大小情我都给她打电话，我从心底里感激她”。

谁家有人，只要一个电话，无论天气如何，她都会第一时间赶到。遇到手头拮据的，她还给垫付药费，甚至免费治疗。6年前，村民宁舒云出现精神性休克，潘颖第一时间赶到，为她注射了强心剂，挽救了她的生命，没收一分钱的医疗费。

几年前，潘颖在村头开了一家药店，这里地理位置好，周边居住村民较多，也便于出诊，她终于有了相对固定的工作场所。可村民们普遍收入较低，常常生病了没钱买药。对此类病人，潘颖明知他们无法偿还药费，也照样给他们治病用药。

在村民眼中，潘颖医术医德俱佳。可她对家人感到愧疚，特别是作为女儿，她无法尽心照顾父母。有时，她正看护生病的父母，一接到患者电话，就马上背起药箱赶去……

12年了，她几乎每天出诊，从未有过一天休息日。



潘颖为村民量血压。孙洪涛摄

# 不怨不悔当村医

本报记者 张允强 通讯员 孙洪涛



现在，李峪村全村900多人中有200多人可以登台表演，400多位村民会魔术表演，真可谓家家户户会魔术，人人都能露两手。太行老区李峪村也靠着神奇的魔术走出山西，打出了自己的品牌。

### 从走出去到引进来

农忙时种地，农闲时演出。到2015年，村民人均年增收3000元，村里人说起王书记，都竖起大拇指。此时，王竹红有了更大的梦想——打造中国“魔术第一村”，“我们原来是打名声，走出去表演，让人家都知道山西有个李峪村，家家都会变魔术。现在名气有了，就该把观众吸引回来，让他们看看我们李峪村不光会变魔术，还是红色旅游胜地”。

说干就干，今年2月，在山西省改革创新研究会上，王竹红就李峪村发展理念进行专题汇报，受到专家学者的肯定与支持。5月1日，中国“魔术第一村”正式开村！王竹红介绍说，“地雷大王”王来法纪念馆、魔幻大舞台表演、田园采摘、激情漂流、美丽乡村、农家客栈等，将构成“中国魔术第一村”的旅游架构。“到时候，村民们的收入会大大增加，那些靠资源靠能源的村子将会羡慕我们这个靠文化的村子！”

60岁的村民王先则对村子的未来也充满期许，“这几年跟着支书去了北京、上海这些大城市表演，今年又在支书的带领下开起了农家乐”。

因为红色文化和魔术文化，李峪村显得生机勃勃。曾经留不住的年轻人现在都愿意在村里谋发展、讨生活，因为在这里，他们既是村民、是老板、是演员，更是魔术师。人们说，魔术真的有魔法，改变了这个小山村。

# 太行山下有个魔术村

本报记者 刘存瑞 梁婧

抗战时期英雄辈出的山西省武乡县李峪村，现在成了“中国魔术第一村”。烽火年代，“地雷大王”王来法领着村民炸日军、卫家园。现如今，村支书王竹红领着村民演魔术、挖文化、搞旅游。要问咋回事？村里的宣传语会告诉你，“李峪村，体验红色之旅，见证奇迹发生”。

### 精彩的表演

“欢迎大家来到李峪村观看表演，即将登台的演员们没有受过专业训练，他们都是地道的农民……”逢五就起集市是李峪村多年来的传统，今年7月的集市却有了许多不同。十里八乡来赶集的人们稀罕地看到，原本做小买卖的李峪村村民在台上耍起了把式、变起了魔术。“火盆出花”“绳索逃脱”“空中飘人”……一个汉子端坐舞台中央，黑色遮布放下，不到半分钟，掀帘再看，竟变成了少女。台下观众看呆了，还没咂摸出味儿，这些演员又迅速换了衣裳，一出王来法英勇抗敌的情景剧压轴全场，讲述了战争年代李峪村的智慧与不屈。

1938年，日军入侵武乡，在窑洞口点燃柴草熏死16人，其中就有王来法的养父王森林。时任村武委会主任的王来法决定放雷杀日军。他组织党员民兵成立了地雷爆破组，在日军路过途中埋下地雷，盖上黄

土后用马蹄和羊蹄印在上面制造假象，日军看到蹄印便放心通过，结果被轰得人仰马翻。

演的人激情澎湃，看的人热血沸腾。72岁的村民王福印老人颇为自豪地指着舞台对面不远处的王来法纪念馆说，“纪念馆1972年就建起来了，我们村的民兵就在王来法纪念馆前的桥东滩现场演示各种地雷战术”。

### 找到自己的路

山西是产煤大省，然而，有着红色文化传统的李峪村却是一个地上无资源、地下无矿产的纯农业村。“看着隔壁村往下挖挖就是钱（煤），村里到处跑小汽车，时不时还能组织集体旅游，村里的人们就挺羡慕。”王竹红告诉《经济日报》记者，“但光羡慕没用，我们得找到自己的路”。

2008年年底，王竹红被乡亲们推选为村支书。“大家选我是觉得我能带着大家致富，但我只干过个体小买卖，咋能拉着全村人一起奔小康？”上任后的王竹红刚开始信心不足，但他相信只要想得更多、跑得快，就能蹚出一条属于李峪村自己的路。

“没想到，灵感最后来自电视。”2009年央视春晚上，魔术师刘谦一炮走红，让从小爱好魔术的王竹红眼睛一亮：借助魔术

发展李峪村文化产业或许是一条致富门路！

然而这个提议遭到村民的一致反对，“魔术就是要耍着玩的，能顶什么事”？

面对质疑，王竹红没有气馁，开始挨门挨户给村民讲思路、教魔术。但村民们并不买账，反而觉得他不务正业，还耽误大伙儿时间。

“开始总是最难，大人都不肯学，但有两个八九岁的调皮蛋暴绍伟、暴绍军愿意学。”王竹红说。

兄弟俩的魔术游戏在学校里出尽了风头，拜师的小毛头越来越多，一支少年魔术队眼看就能成的时候，王竹红耍起了心眼，“小孩学得慢，记不牢，要想我教你家孩子，大人必须跟着一起学”。就这样，村里开始有大人学魔术。发展到十几个人的时候，他们开始出去演出赚钱。其他村民看到后，也纷纷加入。

经过培训，李峪村会变魔术的人越来越多，“魔术村”的名声也越来越响。2014年，央视大型公益励志真人秀《出彩中国人》在山西选拔，李峪村村民表演的大型群体魔术组合《魔幻村庄》，以总分第二的成绩获得遴选资格。2015年，央视八套《村里达人》节目里，王竹红精彩的“空中漂人”表演，赢得了亿万观众的掌声。



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 同赫 邮箱 jrbzgs@163.com